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VOORZITTER : De heer Luc Van den Brande

– De interpellatie wordt gehouden om 14.07 uur.

Interpellatie van de heer Carl Decaluwe tot de
heer Patrick Dewael, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Financiën,
Begroting, Buitenlands Beleid en Europese Aange-
legenheden, over de hervorming van de Europese
structuurfondsen en de afbakening van de ontwik-
kelingszones

Vraag om uitleg van de heer Johan De Roo tot de
heer Patrick Dewael, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Financiën,
Begroting, Buitenlands Beleid en Europese Aange-
legenheden, over steun voor het Meetjesland uit de
EU-structuurfondsen

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Decaluwe tot de heer Dewael, minister-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Financiën, Begroting, Buitenlands Beleid
en Europese Aangelegenheden, over de hervor-
ming van de Europese structuurfondsen en de af-
bakening van de ontwikkelingszones met daaraan
toegevoegd de vraag om uitleg van de heer De
Roo tot minister-president Dewael, over steun
voor het Meetjesland uit de EU-structuurfondsen.

De heer Decaluwe heeft het woord.

De heer Carl Decaluwe : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, collega's, na de top
van Berlijn is men begonnen met hervormingen in-
zake de Europese structuurfondsen : het Europees
Sociaal Fonds, het Europees Fonds voor Regionale
Ontwikkeling en het Europees Oriëntatie- en Ga-
rantiefonds. De voorbereiding van die hervormin-
gen waren al een hele tijd aan de gang. Die princi-
piële beslissing inzake hervorming had ook gevol-
gen voor de afbakening van de zones. Men heeft
beslist om daarbij efficiënter te werk te gaan. Men

wenst terzake een aantal nieuwe criteria te gebrui-
ken.

De Europese Commissie wou het aantal prioritaire
doelstellingen verminderen van zeven naar drie.
Mijn interpellatie gaat vooral over doelstelling 2.
Die doelstelling heeft te maken met de regio's die
gericht zijn op economische en sociale reconversie.
Het gaat dan om regio's waar de industrie, de dien-
stensector of de visserij belangrijke veranderingen
ondergaan. Het gaat eveneens om plattelandsge-
bieden die worden getroffen door een ernstige eco-
nomische achteruitgang. Ten slotte gaat het ook om
stedelijke gebieden die in ernstige moeilijkheden
verkeren.

Naar aanleiding van de discussie over het efficiën-
ter gebruiken van de middelen heeft men op Euro-
pees niveau ook de beslissing genomen dat die
doelstelling 2-gebieden nog maximaal 18 percent
van de bevolking van de Europese Unie mogen
omvatten. Volgens mijn informatie is dat ook een
discussie die momenteel nog steeds tussen de ge-
westen aan de gang is.

Ik kom nog even terug op de verdere opsplitsing
die men in de verordening heeft gemaakt. Het aan-
deel van de zones met industrie of diensten be-
draagt 10 percent, dat van de plattelandszones be-
draagt 5 percent, dat van de stedelijke gebieden 2
percent en dat van de visserijgebieden 1 percent.

Belangrijk is ook dat de Europese Commissie stelt
dat elke lidstaat voor een deel ook het van toepas-
sing zijnde bevolkingsplafond kan bepalen. Men
kan daarbij rekening houden met een aantal soci-
aal-economische criteria. Ook het volgende is be-
langrijk voor Vlaanderen. Men stelt dat de vermin-
dering van de bevolking die voor deze nieuwe
doelstelling 2-gebieden in aanmerking kan komen,
maximaal één derde kan bedragen van het bevol-
kingsaantal in de huidige doelstelling 2- en doel-



stelling 5b-gebieden. Dat is dan het zogenaamde
veiligheidsnet.

Ik heb daarnet verwezen naar de problematiek van
de indicatoren. Volgens de verordening zijn de lid-
staten min of meer vrij om, met een maximum van
vijf, een keuze te maken van indicatoren. Het pro-
bleem is dan het volgende. Vanuit Vlaanderen kan
men perfect vijf indicatoren voorstellen. Vanuit
Wallonië kan men perfect vijf andere indicatoren
voorstellen. Samen heeft men dan uiteraard tien
indicatoren, wat niet mogelijk is. Vlaanderen, Wal-
lonië en ook Brussel moeten dus tot een overeen-
komst komen inzake de toepassing van die indica-
toren. Voor zover ik weet, is die verdeling tussen de
gewesten voorlopig nog niet gebeurd, tenzij er gis-
teren bij het overleg te Namen overeenkomsten
werden bereikt. Het is ook belangrijk te weten dat
men moet werken met homogene geografische
eenheden : ofwel de NUTS III-gebieden, ofwel de
NUTS V-gebieden.

Men zou er ook goed aan doen overleg te plegen
met de buurregio's. De Europese Commissie stelt
immers ook dat het moet gaan om compacte zones
die minstens 100.000 inwoners tellen. Dit is niet
enkel belangrijk voor Zuid-West-Vlaanderen, maar
ook voor het Meetjesland en voor andere zones die
aan de grens liggen. De Europese Commissie staat
immers toe dat men die geografische entiteiten ook
over de grenzen heen vastlegt. Daarom is het dus
belangrijk om bij de afbakening nauw overleg te
plegen met de buurregio's, zodat men compacte
zones verkrijgt om de bevolkingscontingenten op
die manier te optimaliseren.

Ik ga nu nog even dieper in op de sociaal-economi-
sche indicatoren waarmee men nu werkt. Daarbij
moeten we een vergelijking maken met wat de
SERV naar voren heeft gebracht. Vanuit Wallonië
legt men vanzelfsprekend de nadruk op de werk-
loosheidscijfers. Als we echter op een proactieve
manier naar de toekomst kijken, moeten we toch
ook rekening houden met een aantal punten waar
we zwak staan. In een aantal regio's zijn er bijvoor-
beeld traditionele industriële sectoren die de voor-
bije jaren inzake tewerkstelling systematisch ach-
teruit zijn gegaan. Dit is zeker een belangrijk ele-
ment in dit dossier.

Ik denk ook aan het probleem dat onze volledige
economie momenteel in volle omschakeling is van
een industriële naar een kenniseconomie. Bepaalde
regio's hinken daarbij enigszins achterop ten op-
zichte van andere regio's. Rekening houdend met

de indicatoren vind ik dus dat men toch meer in-
spanningen moet leveren om op dat vlak een pro-
actief ontwikkelingsbeleid te verwezenlijken. Ik
verwijs hierbij naar een aantal studies van profes-
sor Vanhaverbeke rond de 'shift and share'-metho-
de.

Men moet ook rekening houden met het gemid-
deld belastbaar inkomen. De vorige Vlaamse rege-
ring heeft dat expliciet gevraagd aan de Europese
Commissie. Er zijn ook nog een aantal andere spe-
cifieke criteria. In het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen hebben we gepleit voor grensover-
schrijdende stedelijke netwerken. Een van de con-
crete grensoverschrijdende stedelijke netwerken is
dat van Roeselare-Kortrijk-Tielt naar het noorden
van Frankrijk toe. Het metropolisatie-effect van
Rijsel is niet onbelangrijk. Ook de druk van de dis-
tributie over de grenzen, zowel vanuit Nederland
als vanuit Frankrijk is een belangrijk element.

Men kan dus ter verfijning een aantal indicatoren
naar voren schuiven om zo tot een proactief beleid
te komen. Als we kijken naar de verordening zelf,
zijn de teksten zodanig interpreteerbaar dat men
dit inderdaad toelaat. Ook in het advies van de
SERV probeert men dit min of meer naar voren te
schuiven. Dat is zeker een belangrijk element inza-
ke de indicatoren en de concrete afbakening van
een aantal regio's.

Een ander probleem is dat Wallonië geen doelstel-
ling 1-gebieden meer zal omvatten. Er werd in een
overgangsmaatregel voorzien. Het gaat dan om de
'phasing out'-regio's. Dat geldt voor een stuk ook
voor de Westhoek, en waarschijnlijk ook voor het
Meetjesland. Dit geldt in ieder geval voor de zones
in Wallonië die de vorige keer nog werden opgeno-
men als doelstelling 1-gebied. Wallonië eist 625 mil-
joen euro, dus ongeveer 25 miljard frank. Dat is on-
geveer 34 percent van de totale Belgische subsidie
die we in de volgende periode zullen ontvangen in
het kader van de problematiek van de hervorming
van de structuurfondsen, zoals vastgelegd door de
Europese Commissie.

Zoals gezegd wordt in België 34 percent van de to-
tale subsidie gebruikt voor de 'phasing out'. In
Groot-Brittannië wordt daar slechts 7,5 percent
voor gebruikt. In Frankrijk gaat het om een kleine
4 percent, en in Nederland gaat het om 4,66 per-
cent. In de periode voor de verkiezingen heeft men
daaromtrent nog belangrijk beslissingen genomen
op een Europese Raad onder het voorzitterschap
van kanselier Schröder. Daaraan waren echter ook
een aantal eisen gekoppeld die tot op heden nog
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niet zijn ingevuld. In ieder geval heeft de vorige
Vlaamse regering dit niet toegegeven.

Als dit echter zo is, kan dit een hypotheek werpen
op de afbakening van de zones en de middelen. In
een perstekst van de Vlaamse regering van 14 sep-
tember 1999 heb ik gelezen dat men een voorstel
heeft gedaan inzake de selectie van voor te dragen
doelstelling 2-gebieden. Industrie- en reconversie-
gebieden gaan gedeeltelijk naar Limburg en naar
Antwerpen, de plattelandszones gaan naar de pro-
vincie Zuid-Limburg, het stedelijk gebied betreft
vooral de kansarme buurten in Antwerpen en Gent
en het kustvisserijgebied situeert zich in de kernen
van Nieuwpoort, Zeebrugge en Oostende. De
Westkust en Turnhout zouden tot 2005 worden er-
kend als phasing out-gebied.

We hebben echter eveneens vernomen dat er nog
geen overeenkomst is over de verdeling van de be-
volkingsaantallen tussen Wallonië en Vlaanderen.
Dit heeft gevolgen voor de afbakening van de
zones. Ik heb dan ook vier concrete vragen aan de
minister-president.

Ten eerste, welke stappen ondernam de nieuwe
Vlaamse regering om te verhinderen dat 34 per-
cent van het nationale budget naar Wallonië gaat ?

Ten tweede, wat zijn de resultaten van het overleg
tussen de verschillende gewesten voor de verdeling
van de ontwikkelingszones ? Immers, vanaf 1 janu-
ari 2000 wordt het nieuwe systeem van de struc-
tuurfondsen toegepast. Bovendien weten we dat de
Europese Commissie minstens twee maanden
nodig heeft om een voorstel te onderzoeken en
haar fiat te geven. Het is dan ook hoog tijd dat con-
crete voorstellen worden ingediend.

Ten derde, in welke mate zal de Vlaamse regering
een bufferzone van enkele Zuid-West-Vlaamse ge-
meenten verdedigen om het delokalisatieprobleem
te minimaliseren ? In de verordening die is goedge-
keurd door de Europese Ministerraad staat op
bladzijde 53, punt 9, paragraaf a, duidelijk vermeld
dat terzake een aantal elementen naar voren kun-
nen worden gebracht. De voorbije vier jaar heeft
Zuid-West-Vlaanderen door het bestaan van een
bufferzone van de Vlaamse regering 1 miljard
frank ontvangen op een totaal investeringsbedrag
van 14 miljard frank. Als Zuid-West-Vlaanderen en
andere regio's dit verliezen, dan zullen honderden
miljoenen aan hun neus voorbijgaan, te meer
omdat er een koppeling moet zijn aan het delokali-
satieprobleem. Reeds tijdens de vorige legislatuur

heeft de heer Laverge ervoor gepleit maatregelen
te treffen om dit probleem tegen te gaan. Welke
criteria kunnen daartoe worden aangewend en
welke voorstellen hebt u reeds gedaan ?

Ten vierde, is de Vlaamse regering bereid toelating
te vragen om in bepaalde regio's verhoogde expan-
siesteun te geven om de concurrentievervalsing
met aanpalende regio's te minimaliseren ?

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, collega's, in aan-
sluiting op de problematiek die door de heer Deca-
luwe is aangekaart wil ik ingaan op een aantal pro-
blemen die zich voordoen naar aanleiding van de
beleidswijziging van de EU-structuurfondsen voor
het Meetjesland.

Voor de periode 2000-2006 zou Vlaanderen kun-
nen rekenen op ongeveer 6 miljard frank aan mid-
delen uit de Europese structuurfondsen. Dit is de
helft minder dan voorheen. Europa heeft de crite-
ria om in aanmerking te komen voor EU-fondsen
strenger gemaakt. Men wil de nood vooral lenigen
waar die het hoogst is. Dit is op zichzelf een verde-
digbaar criterium.

Bovendien wordt het aantal doelstellingen van de
structuurfondsen gehergroepeerd van 7 naar 3.
Doelstelling 2 zou dus de voormalige doelstellin-
gen 2 en 5b verenigen voor de gebieden in de indus-
trie, de tertiaire sector, het stedelijk gebied of de
plattelandszones, waar zich door wijzigende econo-
mische omstandigheden, belangrijke veranderin-
gen hebben voorgedaan.

Het is wel duidelijk dat vooral Vlaanderen moet
inleveren. Er is namelijk geen enkel Vlaams arron-
dissement dat voldoet aan de criteria van doelstel-
ling 2 om in aanmerking te komen voor Europese
steun. Gemeenten die vorige keer nog werden er-
kend als reconversiegebieden of als plattelandszo-
nes zoals het Meetjesland, zouden nog tot 2005
kunnen rekenen op een soort uitdovingsregeling.
Ik wil de minister-president hierover een aantal
concrete vragen stellen.

Ten eerste, waarom voldoet het Meetjesland niet
langer aan de criteria om in aanmerking te komen
voor doelstelling 2-steun ?

Ten tweede, kan de minister-president een motiva-
tie geven voor de vier gebieden die werden gese-
lecteerd door de Vlaamse regering vanuit de Euro-
pese structuurfondsen. Over welke bedragen gaat
het ?
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Ten derde, zal het Meetjesland nog kunnen reke-
nen op steun in het kader van de phasing out tot
2005 ? Zo ja, over welk bedrag gaat het dan en bin-
nen welke periode moet een programmeringsdocu-
ment worden opgemaakt ?

Ten vierde is de Vlaamse regering van plan om nog
complementaire maatregelen uit te werken in het
kader van een stedelijk herwaarderingsbeleid en
het plattelandontwikkelingsbeleid. Er zou een in-
terkabinettenwerkgroep worden bijeengeroepen
om tot een geïntegreerd ontwikkelingsbeleid te
komen. Komt het Meetjesland in aanmerking voor
dit ontwikkelingsbeleid ? Aan welke criteria moet
worden voldaan om in dit Vlaams ontwikkelings-
beleid te worden opgenomen ? Welke termijn stelt
de minister-president voor deze complementaire
maatregelen voorop ?

Tot slot stel ik vast dat men is begonnen met de
ontmanteling van het 5b-secretariaat in het Meet-
jesland. Als er een phasing out-periode komt, wie
neemt dan de coördinatie van de werkzaamheden
op zich ?

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister-president, colle-
ga's, ik zou even willen ingaan op de problematiek
van de ontwikkelingszones. Bepaalde gebieden in
Vlaanderen kwamen vroeger in aanmerking als
ontwikkelingszones. Ze konden tot 20 percent ex-
pansiesteun krijgen, die moest worden goedge-
keurd door Europa.

De voorzitter : Hebt u het over een bepaalde ge-
meente ?

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Ik denk aan
Lanaken.

Mijn vraag luidt als volgt : verandert er door deze
regeling iets voor ontwikkelingszones, vooral als
bepaalde ontwikkelingszones zouden overgaan
naar een andere doelstellinggemeente ? Zijn er
overgangsmaatregelen voor ontwikkelingszones ?
Hoe is de Vlaamse regering betrokken geweest bij
de voorbereiding van het Belgische standpunt over
de structuurfondsen ?

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, ik wil me bij voorbaat
verontschuldigen omdat ik een erg technisch ant-
woord zal geven. Het zal dus niet meteen het meest
enthousiasmerende politieke debat worden. Het
verdient misschien zelfs aanbeveling om in een
subcommissie nader op dit onderwerp in te gaan,
zelfs in aanwezigheid van de ambtenaren. Het zou
nuttig zijn om na te gaan hoe ook op dat niveau de
besluitvorming wordt voorbereid.

Ik werd geconfronteerd met een dossier op het
ogenblik dat de voorbereidende fase was afgerond.
Ik wil mijn antwoorden op de verschillende vragen
combineren. De heer De Roo heeft een vraag ge-
steld over de gehanteerde categorieën en criteria.
Dat zal ook een antwoord bieden op een aantal
vragen van de heer Decaluwe. We moeten ook op-
letten dat we niet alles met elkaar verwarren en
wat er nog moet gebeuren met de ontwikkelingszo-
nes niet op een hoop gooien.

Ik ga eerst in op de doelstelling 2. Die bestaat uit
vijf categorieën. De eerste categorie zijn industrie-
zones die overeenkomen met een territoriale een-
heid van het NUTS III-niveau. Dat is wat in onze
bestuurlijke context overeenkomt met een arron-
dissement, waar sociaal-economische veranderin-
gen plaatsvinden en voldoen aan volgende criteria :
een gemiddelde werkloosheid die de laatste drie
jaar boven het communautaire gemiddelde lag ;
een aandeel van de industrie in de totale werkgele-
genheid dat in een uit de periode vanaf 1985 geko-
zen referentiejaar niet kleiner was dan het commu-
nautaire gemiddelde ; een vastgestelde achteruit-
gang van de werkgelegenheid in de industrie ten
opzichte van het bij het voorgaande punt gekozen
referentiejaar.

Een tweede categorie zijn de plattelandszones. Die
moeten behoren tot een territoriale eenheid van
het NUTS III-niveau en moeten voldoen aan de
volgende criteria : hetzij een bevolkingsdichtheid
van minder dan honderd inwoners per vierkante
kilometer, hetzij een aandeel van de landbouw in
de totale werkgelegenheid dat in een uit de perio-
de vanaf 1985 gekozen referentiejaar ten minste
tweemaal zo groot was als het communautaire ge-
middelde ; hetzij een gemiddelde werkloosheid in
de laatste drie jaren die in dat tijdvak boven het
communautaire gemiddelde lag ; hetzij een bevol-
king die sinds 1985 is gedaald.

Een derde categorie zijn dichtbevolkte stedelijke
zones die voldoen aan ten minste een van volgende
criteria : een langdurige werkloosheid die hoger is
dat het communautaire gemiddelde ; een hoog ar-
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moedepeil, welk criterium mede betrekking heeft
op slechte woonomstandigheden ; een bijzonder
slechte situatie op het vlak van milieu ; een hoog
criminaliteitscijfer en ten slotte een laag onderwijs-
peil van de bevolking.

De vierde categorie zijn van de visserij afhankelij-
ke kustzones, waar de visserij een belangrijk aan-
deel heeft in de totale werkgelegenheid en die zich
geplaatst zien voor structurele sociaal-economische
problemen in verband met herstructurering van de
visserijsector, waardoor het aantal arbeidsplaatsen
in deze sector in belangrijke mate afneemt.

De vijfde categorie zijn zones met een bevolking of
oppervlakte van enige omvang die tot een van de
volgende types behoren : zones die voldoen aan de
criteria van de eerste en tweede categorie en die
grenzen aan een geselecteerde industriezone of
plattelandszone ; plattelandszones die zich voor
ernstige sociaal-economische problemen geplaatst
zien als gevolg van de vergrijzing van de landbouw-
beroepsbevolking ; de zones waar een hoge werk-
loosheid heerst of dreigt te heersen als gevolg van
een aan de gang zijnde of geplande herstructure-
ring van een activiteit van beslissende betekenis in
de sector landbouw, industrie of dienstverlening.

Voor de eerste twee categorieën waarvan de wer-
kingssfeer in grote mate overeenkomt met die van
de respectieve doelstelling 2- en doelstelling 5b-ge-
bieden in de huidige programmeerperiode, gelden
strikte Europese criteria waaraan de gebieden op
NUTS III-niveau worden getoetst om in aanmer-
king te kunnen komen als nieuw doelstelling 2-ge-
bied. Voor de overige drie categorieën gelden geen
strikte communautaire criteria.

Volgens de bevindingen van de Europese Commis-
sie telt het Vlaams Gewest geen gebieden op
NUTS III-niveau die als geheel voldoen aan de
Europese criteria van de eerste categorie, dus de
industriegebieden in omschakeling of de tweede
categorie, de plattelandsgebieden.

Van de Vlaamse arrondissementen komt het arron-
dissement Tongeren het dichtst in de buurt van
deze selectie, zowel op grond van de criteria voor
erkenning als plattelandsgebied als op basis van se-
lectiecriteria voor industriegebied in omschakeling.
De inwoners van die steden zitten dus twee keer
goed of twee keer slecht, het is maar hoe u het be-

kijkt. Een vermindering voor Vlaanderen betekent
immers naar Europese normering dat Vlaanderen
het goed doet.

De voorzitter : Vlaanderen doet het dus goed.

Minister-president Patrick Dewael : Maar we kun-
nen nog beter.

Laat ons dan even ingaan op de methode die de
Vlaamse regering heeft gevolgd. De Vlaamse rege-
ring nam als uitgangspunt voor de selectie van in-
dustrie- en plattelandsgebieden, de vorming van
aaneengesloten gebieden met aanzienlijke kriti-
sche massa, die prioritair zijn samengesteld uit ge-
meenten die afzonderlijk volledig of bijna voldoen
aan de Europese criteria voor industriegebied in
omschakeling, c.q. plattelandsgebied.

Voor de industriegebieden betekende dit uitgangs-
punt in concreto het streven naar de vorming van
een aaneengesloten gebied op basis van een prese-
lectie van gemeenten waar tenminste zowel het
aandeel van de industrie in de totale bezoldigde
werkgelegenheid in het gekozen referentiejaar als
de werkloosheidsgraad in de referentieperiode
1995-1997 boven het communautaire gemiddelde
lag.

De aldus tot stand gekomen preselectielijst van de
gemeenten die afzonderlijk voldoen aan de voor-
noemde criteria werd vervolgens uitgezuiverd. Dat
gebeurde ten eerste door de schrapping van niet-
aangrenzende gemeenten of clusters van gemeen-
ten die voor de diensten van de Europese Commis-
sie onvoldoende geografische kritische massa be-
vatten. Ten tweede was er toetsing aan de voorstel-
len van de GOM's, waarbij gemeenten uit de prese-
lectielijst die de GOM's niet hadden voorgesteld,
tot beloop van hun gezamenlijke bevolkingsom-
vang worden ingeruild voor aangrenzende gemeen-
ten die ze wel hadden voorgesteld, behalve indien
voorgeselecteerde gemeenten noodzakelijk waren
om het aaneengesloten karakter van het gebied te
behouden. Ten derde moest er ook rekening wor-
den gehouden met het bevolkingscontingent, die
de noodzaak met zich meebracht om van sommige
gemeenten enkel deelgemeenten te selecteren, na-
melijk die waar de sociaal-economische reconver-
siepolitiek het sterkst is en waarmee tegelijk ook
het aaneengesloten karakter van het gebied intact
blijft.

Voor de plattelandsgebieden betekende dit uit-
gangspunt de vorming van een aaneengesloten ge-
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bied dat is samengesteld uit gemeenten met een
zeer hoge landbouwwerkgelegenheid – dit is een
aandeel van de landbouw in de totale bezoldigde
werkgelegenheid dat ten minste tweemaal zo hoog
is als het communautaire gemiddelde -, in combi-
natie met ofwel een werkloosheidsgraad die in de
periode 1995-1997 gemiddeld boven het commu-
nautair gemiddelde lag, ofwel met een sedert 1985
gedaalde bevolking.

Mijnheer De Roo, ik zal uw vraag concreet beant-
woorden. Toen we al deze criteria toepasten, bleek
in het Meetjesland enkel de gemeente Sint-Lau-
reins te voldoen. Een gemeente is onvoldoende
voor een nieuwe selectie van het gebied. Daar waar
zich omwille van het bevolkingscontingent nog een
verdere selectie aandiende van de gemeenten die
afzonderlijk voldoen aan de Europese criteria,
werd voorrang gegeven aan het arrondissement
Tongeren. Ik herhaal dat dit arrondissement als ge-
heel, in Vlaanderen de hoogste score behaalt op
een nuttige selectiecombinatie van de Europese
criteria voor plattelandsgebieden.

Naast deze twee categorieën heeft de Vlaamse re-
gering ook twee stedelijke gebieden in Antwerpen
en in Gent voorgesteld, en een kustvisserijgebied.
Voor de afbakening van de stedelijke gebieden
heeft de regering gekozen voor quasi-aaneengeslo-
ten gebieden met een beduidende kritische massa,
waarvan de bevolkingsomvang overeenkomt met
de achtergestelde buurten die voldoen aan ten
minste vijf van de zeven criteria van de Kesteloot-
kansarmoedeatlas. Voor de selectie van het kustvis-
serijgebied heeft de regering geopteerd voor een
compact lineair kustgebied dat enerzijds bestaat uit
de kustvisserijkernen Nieuwpoort, Westende, Oos-
tende, Bredene en Zeebrugge-Heist en dat is geba-
seerd op het relatieve aandeel van de visserij in de
totale tewerkstelling. Anderzijds is het ook samen-
gesteld uit deelgemeenten of statistische sectoren
met een hoge werkloosheidsgraad in vergelijking
met het arrondissementsgemiddelde.

Deze algemene criteria hebben we gevolgd. Op
basis ervan zijn we tot een besluit gekomen en heb-
ben we anderhalve maand geleden voorstellen
overgemaakt aan Europa. Het antwoord is nog
steeds niet binnen, maar we verwachten het op het
einde van deze maand.

De definitieve selectie van de doelstelling 2-gebie-
den is in handen van de Europese Commissie. Het
bewonersaantal is bepalend voor de verdeling van
het totale steunbedrag. België heeft voor de nieu-

we doelstelling 2-gebieden een bedrag toegezegd
gekregen van 368 miljoen Euro. Daarbovenop
komt nog een bedrag van 15 miljoen Euro "perfor-
mantiereserve". Dat laatste bedrag wordt door de
Europese Commissie achter de hand gehouden.
Het wordt pas uitgekeerd na een evaluatie van de
programma's, dus na 31 december 2003. België is
bijgevolg zeker dat het dit bedrag zal krijgen, maar
het is nog niet bekend aan welke programma's van
de doelstelling 2-gebieden  –  de meest performan-
te  –  het geld zal worden toegewezen. Wordt deze
prestatiereserve opgeteld bij het steunbedrag voor
de nieuwe doelstelling 2-gebieden, dan bedraagt de
steunintensiteit per capita 301,94 euro voor zeven
jaar. Vermenigvuldigen we dit bedrag met het be-
volkingscontingent van het Vlaams Gewest, dan le-
vert dit een bedrag op van ongeveer 6 miljard
frank voor zeven jaar. Op dezelfde wijze kunnen
ook de steunbedragen worden berekend voor de
afzonderlijke doelstelling 2-gebieden als de juiste
inwonersaantallen zijn bekend.

Mijnheer De Roo, u vroeg of het Meetjesland nog
tot 2005 zal kunnen rekenen op steun via de pha-
sing out. U vroeg ook over welk bedrag het gaat.
Op de eerste vraag kan ik positief antwoorden. Tot
eind 2005 wordt de doelstelling 2-steun verleend
uit het Europees Fonds voor Regionale Ontwikke-
ling. Daarenboven wordt tot eind 2006 steun ver-
leend door het Europees Sociaal Fonds voor doel-
stelling 3, en door de afdeling Garantie van het Eu-
ropees Oriëntatie-en Garantiefonds voor de Land-
bouw in het teken van haar steun voor de platte-
landsontwikkeling.

Voor alle gebieden in phasing out kan België reke-
nen op 65 miljoen euro. De enveloppe moet wor-
den uitgesmeerd over het aantal inwoners van de
huidige doelstelling 2- en 5b-gebieden in ons land,
verminderd met het aantal inwoners dat in de nieu-
we doelstelling 2-gebieden zal worden geselec-
teerd. Zolang niet definitief is bekend hoeveel in-
woners van de huidige doelstelling 2- en 5b-gebie-
den worden geselecteerd in de nieuwe doelstelling
2-gebieden, kan de steunintensiteit per capita – en
bijgevolg ook het aandeel van de Gewesten en de
afzonderlijke gebieden in de 65 miljoen euro – niet
met zekerheid worden bepaald.

U vroeg ook of de Vlaamse regering nog aan het
werken is aan complementaire maatregelen voor
het stedelijk herwaarderingsbeleid en het platte-
landsontwikkelingsbeleid. Uit een eerste inventaris
blijkt dat reeds veel maatregelen en structuren
voor subregionale of gebiedsgerichte werking wer-
den ontwikkeld. Ook blijkt dat de Vlaamse rege-
ring conform het regeerakkoord heeft besloten het
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huidige instrumentarium te toetsen op efficiëntie
en doelmatigheid. Waar nodig zal worden bijge-
stuurd. Daartoe zal een interkabinettenwerkgroep
worden opgericht. De heer Van Mechelen neemt
daartoe het initiatief. De werkgroep krijgt een dui-
delijke opdracht, zowel qua inhoud als qua timing.
Een aanzet van eerste conclusies zal reeds worden
opgenomen in de ministeriële beleidsnota's die
tegen januari in het parlement moeten worden in-
gediend.

Het is niet de bedoeling van de regering om bijko-
mende maatregelen en structuren te creëren, want
daar is geen nood aan. Wel willen we het subregio-
naal beleid transparanter maken door afgelijnde
takenpakketten te bepalen.

Mijnheer Decaluwe, ik zal nu antwoorden op de
vragen die u hebt gesteld in uw interpellatie. Ten
eerste vroeg u me welke stappen de Vlaamse rege-
ring heeft ondernomen om te verhinderen dat 34
percent van het nationale budget naar Wallonië
kan worden gedraineerd. Ik kan u duidelijk vertel-
len dat door de doelstelling 1-phasing out, Wallonië
voor de programmeerperiode 2000-2006 van de
Europese Structuurfondsen kan rekenen op een
steunbedrag van 645 miljoen euro en op een per-
formantiereserve van 28 miljoen euro. De phasing
out-bedragen voor de ex-doelstelling 1-gebieden
worden vastgesteld door de Europese Commissie
op basis van beslissingen van de Europese Raad
van Berlijn op 24 en 25 maart 1999. De Europese
Commissie heeft ook gebruik gemaakt van eenvor-
mige objectieve criteria bij de verdeling over de
lidstaten van het totale Europese steunbedrag dat
de Europese Raad ter beschikking van de phasing
out heeft gesteld. U begrijpt dat het steunbedrag
een gegeven was, is en blijft. De nieuwe Vlaamse
regering heeft er kennis van genomen.

Ik wil er u eveneens op wijzen dat de phasing out-
steun degressief is. Enkel tot 31 december 2005
komt de gehele provincie Henegouwen in aanmer-
king. In 2006 kunnen nog maximaal 575.000 inwo-
ners worden bestreken. Dit bevolkingsaantal komt
overeen met dat van de NUTS III-gebieden die als
geheel voldoen aan de Eurostatcriteria van indus-
triegebied in omschakeling. Ik wil er eveneens op
wijzen dat Vlaanderen het parallellisme in de over-
gangsperiode tussen ex-doelstelling 1 en ex-doel-
stelling 2-gebieden heeft bereikt.

U vroeg vervolgens wat de resultaten zijn van het
overleg tussen de verschillende gewesten inzake de
verdeling van de ontwikkelingszones. De voorbe-

reidende procedure is op dit ogenblik bijna afge-
rond. De vergadering waarnaar u verwees, is niet
kunnen doorgaan, maar we hopen dit uiterlijk  eind
volgende week in de Vlaamse regering te kunnen
afwerken. De doelstelling van ons overleg is af-
spraken te maken inzake geografische indeling en
te hanteren indicatoren te bepalen, zodat we de
Europese Commissie een gezamenlijke kaart van
ontwikkelingszones kunnen bezorgen.

U vroeg ook of de Vlaamse regering een bufferzo-
ne van enkele Zuid-West-Vlaamse gemeenten zal
verdedigen om de delokalisatieproblematiek te mi-
nimaliseren, en welke criteria ze daarbij zal gebrui-
ken. Binnen de marges van de Europese richtsnoe-
ren inzake regionale steunmaatregelen die de Eu-
ropese Commissie heeft uitgevaardigd, kan het feit
dat een gebied grenst aan een doelstelling-1-gebied
of een ex-doelstelling-1-gebied als zodanig niet
meer als criterium gelden.

De steunkaart van ontwikkelingszones moet wor-
den opgemaakt aan de hand van statistisch veri-
fieerbare sociaal-economische indicatoren, waar-
van het aantal voor alle gewesten samen tot vijf
moet worden beperkt. Bovendien moeten de gese-
lecteerde regio's compacte zones zijn met mini-
maal 100.000 inwoners en, behalve in gerechtvaar-
digde omstandigheden die door de Commissie
moeten worden aanvaard, overeenstemmen met
het NUTS III-niveau. Ten slotte moet ieder van de
gekozen regio's op tenminste één van de gekozen
indicatoren een halve standaardafwijking slechter
scoren dan het gemiddelde van alle geselecteerde
gebieden in België.

Bedrijven die zijn gesitueerd in geselecteerde ont-
wikkelingszones kunnen effectief verhoogde ex-
pansiesteun bekomen. De Vlaamse regering – dit is
een bevoegdheid van minister Van Mechelen –
overweegt een aanpassing van het algemeen stelsel
van expansiesteun, op voorstel van de Europese
Commissie. Europa vraagt een omschakeling van
de steunverlening van de lidstaten, met name van
algemene investeringssteun naar een specifieke
steunverlening met duurzame ontwikkeling als
centraal gegeven.

Uw volgende vraag luidde of de Vlaamse regering
bereid is om voor bepaalde regio's verhoogde ex-
pansiesteun te vragen om zo de concurrentiever-
valsing met aanpalende regio's te minimaliseren.
Wallonië zal in de komende programmeerperiode
niet langer steunzones hebben op grond van het
criterium van de ontwikkelingsachterstand. Dat
was wel het geval in de lopende periode, waardoor
de steunintensiteit tot maximum 30 percent kon
oplopen.
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Volgens de Europese richtsnoeren mag in de nieuw
te selecteren ontwikkelingszones waarvan het BBP
per inwoner lager is dan het communautaire ge-
middelde, en waarvan de werkloosheidsgraad
hoger is dan dat gemiddelde, de steunintensiteit 20
percent netto-subsidie-equivalent belopen. Voor
KMO's kan deze basisintensiteit worden verhoogd
met 10 percent bruto-subsidie-equivalent – dat is
ongeveer 8 percent netto. In de minder zwakke
ontwikkelingszones, waarvan het BBP per inwoner
hoger is dan het communautair gemiddelde en
waarvan de werkloosheidsgraad lager is dan dat
gemiddelde, mag de steunintensiteit maximaal 10
percent netto-subsidie-equivalent belopen.

De algemene basissteun in ontwikkelingszones zou
bij uitzondering kunnen worden verhoogd tot 20
percent netto-subsidie-equivalent, indien de regio
in kwestie grenst aan een regio met grote ontwik-
kelingsachterstand. Dit is een in koopkrachtstan-
daard gemeten BBP per inwoner van niet meer
dan 75 percent van het communautair gemiddelde.
Aangezien Henegouwen niet langer aan de eis van
ontwikkelingsachterstand voldoet, is verhoging op
grond van dit argument niet mogelijk.

Mevrouw Van Cleuvenbergen zei dat sommige ge-
meenten waren erkend als doelstelling 2-gebieden,
andere als ontwikkelingszones, en vroeg wat daar
het gevolg van is. Een combinatie van beide is mo-
gelijk. Ik wil echter niet vooruitlopen op de beslis-
sing van de Vlaamse regering. Het is perfect moge-
lijk dat een gemeente door de Vlaamse regering
enerzijds is voorgesteld om te worden opgenomen
in het doelstelling 2-gebied en anderzijds is voorge-
steld als ontwikkelingszone. In functie van de ver-
minderde contingentering echter, waarmee de
Vlaamse regering heeft moeten afrekenen en
waardoor de vraag veel groter was dan wat kon
worden toegekend, ligt het in onze bedoeling het
gegeven van de ontwikkelingszones te gebruiken
ter correctie van onze beslissingen omtrent doel-
stelling 2 en doelstelling 5b.

Het moet nogmaals worden onderstreept dat de
verdeling tussen de gewesten voor de Vlaamse re-
gering een voldongen feit was.

Men heeft ons wel gezegd dat erover kon worden
overlegd met de andere gewesten en dat er afwij-
kingen mogelijk waren zodat we tot andere resulta-
ten konden komen. Als dat overleg tussen de ge-
westen echter niets oplevert, zal Europa beslissen
op basis van de cijfers die we u hebben meege-
deeld. Dat betekent dat de verdeling de facto vast-

ligt. De Vlaamse regering heeft geen enkel argu-
ment om bij de andere gewesten te onderhandelen.
Natuurlijk hadden we liever een bijkomend contin-
gent gezien.

Ik verontschuldig me ten slotte nogmaals voor het
feit dat ik hiermee het minst boeiende parlemen-
taire antwoord heb verstrekt uit mijn carrière.
Deze materie zal het voorwerp moeten uitmaken
van een overleg met ambtenaren in een hoorzitting
of zo. Het is verrassend om te zien hoe zo een
voorbereiding tot besluitvorming in elkaar zit.

De voorzitter : In de nu aflopende programmeer-
periode waren de uiteenzettingen, sinds 1994, altijd
even boeiend. Het is een heel technische aangele-
genheid, waaraan bovendien een onderhandelings-
procedure is gekoppeld, waarin de gewesten recht-
streeks bevoegd zijn om beslissingen te nemen, ter-
wijl de grenzen op Europees niveau worden vast-
gelegd. Daarbinnen kan echter een zekere flexibili-
teit aan de dag worden gelegd.

Het idee om daar eens verder op door te gaan,
hoeft niet in een subcommissie te worden uitge-
voerd, het kan gewoon in deze commissie gebeu-
ren. We kunnen een gepaste formule afspreken om
voor iedereen de verschillende indicatoren, de me-
tingen, de herschikking van vijf naar drie doelstel-
lingen, en de communautaire initiatieven eens
technisch te verklaren.

De heer Decaluwe heeft het woord.

De heer Carl Decaluwe : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, collega's, het ant-
woord was inderdaad heel technisch. Toch heeft
het dossier een politieke relevantie.

Mijnheer de minister-president, u zei dat Europa
de verdeling vastlegt en dat we niet kunnen onder-
handelen. Ik meen dat we wel kunnen onderhande-
len. U hebt verwezen naar de top van Berlijn. We
moeten echter ook eens kijken naar de laatste top
voor de verkiezingen op 28 of 29 mei, onder Duits
voorzitterschap.

Toen werd er getrancheerd en werden er aan Wal-
lonië twee voorwaarden opgelegd waarmee het
zich akkoord verklaarde : de proportionele verde-
ling en het vangnet. De verdeling volgens de bevol-
king is een cruciaal gegeven. Over die 30,9 percent
ging men akkoord.

Wat is echter de verdeling tussen de gewesten ? Dit
is de cruciale vraag. Het antwoord hierop zal im-
mers repercussies hebben op de afbakening van de
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ontwikkelingszones en op de optimalisatie van het
bevolkingscontingent. Het vormde gisteren een
punt op de agenda van de bewuste vergadering in
Namen. Ik wist dat ze gepland was, maar ik wist
niet dat ze intussen werd afgelast. Nu de vergade-
ring niet is doorgegaan, bestaat er over dit punt
nog steeds geen duidelijkheid. Als men daarover
geen akkoord heeft, kan men geen definitieve
steunkaarten indienen bij de Europese Commissie.

U beweert dat Europa u naar de criteria toe niet
veel manoeuvreerruimte geeft, maar uit de veror-
deningen blijkt dat we enorm veel manoeuvreer-
ruimte hebben. Men moet echter opnieuw over-
eenkomen met de gewesten. Mijnheer de voorzit-
ter, u hebt  –  als toenmalig minister-president  –
de heer Van Miert een aantal elementen meegege-
ven, maar ik stel vast dat de minister-president ze
niet heeft overgenomen.

Men zegt dat de gemeente de meest relevante en
homogene geografische entiteit is voor de selectie
van ontwikkelingszones. Andere criteria zijn het
gemiddeld belastbaar inkomen, het aandeel van de
industrie in de totale bezoldigde tewerkstelling, het
aantal niet-werkende werkzoekenden en de bevol-
king op beroepsactieve leeftijd. Deze indicatoren
passen duidelijk binnen de Europese criteria voor
het afbakenen van industriezones.

Het gaat echter om maximaal vijf indicatoren voor
heel Vlaanderen. Hierover moet worden onder-
handeld met de andere kant van de taalgrens. Ik
heb de indruk dat hierover nog geen eensluidend
standpunt is, zodat we daarop niet kunnen door-
gaan. Dit is voor Vlaanderen essentieel om een
aantal ontwikkelingszones te kunnen afbakenen.

Op de concrete vragen over de bufferzone voor
Zuid-West-Vlaanderen heb ik nog geen concreet
antwoord gekregen. Behoren er in de huidige situ-
atie al gemeenten tot deze bufferzone ?

U zegt ook dat de vraag om toelating voor ver-
hoogde expansiesteun in bepaalde regio's niet aan
de orde is omdat men niet paalt aan een doelstel-
ling 1-regio. Inderdaad, Wallonië is geen doelstel-
ling 1-regio, maar het noorden van Frankrijk is dat
wel. Volgens de verordening moeten de zones of
aan de criteria voldoen en grenzen aan een indus-
triezone, of aan de criteria van lid 6 voldoen en
grenzen aan een plattelandszone, of grenzen aan
een onder doelstelling 1 vallende regio. Onze regio
paalt hieraan. Het delokalisatieprobleem is er
enorm groot. Wat zal de Vlaamse regering hieraan
doen ?

Als de Fransen in het kader van de grensover-
schrijdende stedelijke netwerken grote projecten
opstarten, moet Vlaanderen de nodige middelen
hebben om daar iets vergelijkbaars tegenover te
stellen. Anders is het Goliath tegen David en is de
grensoverschrijdende samenwerking in feite een
lege doos. Wat is men van plan daaraan te doen ?

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Ik wil me be-
perken tot de ontwikkelingszones. Ik veronderstel
dat er ook overgangsmaatregelen mogelijk zijn
voor de gebieden die hier eventueel niet meer
onder vallen.

Ik stel ook vast dat u een van de voorstellen van de
SERV overneemt als mogelijk besluit. Er is inder-
daad een combinatie van structuurfondsregio en
ontwikkelingszone mogelijk. Dit is een goede zaak,
vooral omdat ontwikkelingszones tot nu toe een
zekere beperking inhouden : het moet gaan om
grotere bedrijven, milieu-investeringen of bijko-
mende tewerkstelling.

Ten slotte ben ik blij dat u expansiesteun belang-
rijk blijft vinden. We hebben dat ooit anders ge-
hoord.

De voorzitter : De heer Laverge heeft het woord.

De heer Jacques Laverge : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, zijn we ongelukkig
omdat we minder steun krijgen, of gelukkig omdat
het in Vlaanderen zoveel beter gaat ? Men klaagt
over ontwikkelingssteun. Ik wil de vorige regering
feliciteren omdat ze ervoor heeft gezorgd dat
Vlaanderen het economisch vrij goed doet. In Eu-
ropa gelden er echter andere spelregels. We zijn
onderworpen aan een aantal externe elementen
waarop we weinig vat hebben. Er is nog overleg
aan de gang over een aantal aspecten.

Ik vraag me toch af wat het economisch effect is
geweest van een ontwikkelingszone. Wat is het eco-
nomisch effect van deze steun ? Hebben de ont-
wikkelingszones een belangrijke economische re-
conversie meegemaakt, met alle middelen die daar
tegenaan zijn gegooid ? Hierover is er nog maar
weinig onderzoek verricht. Staat de verleende
steun in verhouding tot het economisch effect ? Ik
richt me dan specifiek tot de Limburgse parle-
mentsleden. Ik heb dit indertijd ook gezegd over
het KS-dossier. De economische rendabiliteit van
de geïnvesteerde middelen doet soms vragen rij-
zen.
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De heer Decaluwe heeft gesproken over bufferzo-
nes, randzones en delokalisatie. Hij weet dat ik me
vroeger ook interesseerde voor dit probleem. De
vorige minister van Economie heeft me altijd te-
ruggefloten met statistieken van het Planbureau
die moesten aantonen dat delokalisatie weinig ef-
fect had op de Vlaamse economie. Het verraste
mij. Men beschouwde het als een niet-essentieel
economisch probleem. Ik heb mijn bedenkingen
over de analyses van het Planbureau. Bedrijven die
investeerden in ontwikkelingszones in een ander
gewest hielden meestal hun hoofdzetel in Vlaande-
ren en waren statistisch dus niet gedelokaliseerd.

Toch mag men de delokalisatie niet rechtstreeks
met de ontwikkelingszones in verband brengen.
Uit een vrij recente studie in onze regio bleek dat
de oorzaken van delokalisatie eerder te vinden zijn
in ruimtelijke problemen, met name grondschaars-
te, dan in ontwikkelingshulp. Dat speelt dus een
even belangrijke rol, hoewel ik niet ontken dat
steun voor een bedrijf een belangrijk element is.
Het is trouwens niet alleen Henegouwen dat een
risico inhoudt voor delokalisatie : ook Noord-
Frankrijk speelt een dergelijke rol.

Natuurlijk hebben we weinig vat op wat in Frank-
rijk gebeurt, mijnheer de minister-president. Ik
denk niet dat we in Europa terzake aanspraak kun-
nen maken op grensoverschrijdende ondersteu-
ning. De vorige minister-president, nu voorzitter
van deze commissie, zei me steeds dat er binnen
Europa weliswaar verschuivingen zijn van bedrij-
ven naar andere regio's, maar dat de regering via
de Dienst Investeren in Vlaanderen eenzelfde in-
spanning leverde om bedrijven uit andere regio's
naar ons toe te halen. Er is een hele tendens van
europeanisering gaande.

Mijnheer de voorzitter, u hebt steeds gezegd dat
we ons ervoor moeten hoeden alleen naar Vlaan-
deren te kijken. U pleitte voor een Vlaanderen in
de wereld. Die openheid moeten we hebben, zon-
der natuurlijk naïef te zijn : waar we steun kunnen
krijgen, moeten we dat proberen, maar het is niet
de essentie van de Vlaamse economie om alleen
steun te zoeken. Het is veel belangrijker een eigen
Vlaamse dynamiek te ontwikkelen, gebaseerd op
de kracht van Vlaanderen.

Het zijn niet subsidies die de basis vormen van de
ontwikkeling van een regio. Subsidies zijn een tij-
delijke hulp aan ondernemingen, het initiatief van
ondernemerschap steunt er niet op. Subsidies zul-
len nooit het ondernemerschap beïnvloeden : men

onderneemt immers omdat men een behoefte en
een markt ziet. Wij moeten ons niet als bedelaars
gedragen, maar op eigen kracht durven varen.

De voorzitter : Ik wil daar graag nog even op inpik-
ken. Elk jaar publiceert de Europese Unie een ana-
lyse met betrekking tot de effectiviteit van de
steunmechanismen. Dat is natuurlijk steeds betrek-
kelijk : men zal die effectiviteit nooit tot op de laat-
ste frank kunnen peilen.

De parameters voor Ierland bijvoorbeeld zijn in-
derdaad goed geëvolueerd, maar we mogen niet uit
het oog verliezen dat dit land een unieke methode
heeft gebruikt, die men met reden creatief kan
noemen. De Ieren hebben immers het equivalent
van de steun die ze mochten krijgen en/of benutten
omgezet in een fiscale maatregel, waardoor de ven-
nootschapsbelasting lager lag. Ik moet er onmid-
dellijk aan toevoegen dat dit in de huidige pro-
grammeerperiode niet langer zal worden aanvaard
door de EU. Men kan immers niet tegelijk blijven
behoren tot het structureel ontwikkelingsgebied
van doelstelling 1 en tegelijk dergelijke maatrege-
len nemen. Terzake zal er dus een convergentie
moeten plaatsvinden.

Wat de delokalisatie betreft hebben we dit pro-
bleem in deze commissie en elders steeds erkend,
maar we hebben ook gezegd dat het moet worden
genuanceerd. Het is niet eenduidig een kwestie van
subsidies. Dit is het probleem : de concurrentie tus-
sen regio's, ongeacht of die nu binnen of buiten
België liggen, kan van die aard zijn dat het normale
initiatief erdoor wordt verstoord.

Men probeert al dertig jaar in de Nationale Ar-
beidsraad of de Centrale Raad voor het Bedrijfsle-
ven na te gaan wat de effectiviteit is van bepaalde
subsidiemaatregelen. Naar mijn overtuiging moet
Vlaanderen als dusdanig herkenbaar aanwezig zijn
in het buitenland. Het is dus van belang dat men
proactief werkt in het buitenland en die aanwezig-
heid stimuleert, zowel op het politieke vlak, het ex-
portvlak als op het vlak van het aantrekken van in-
vesteringen. Dit debat zullen we nadien zeker kun-
nen voeren.

De voorzitter : De heer Verrijken heeft het woord.

De heer Miel Verrijken : Mijnheer de voorzitter, u
hebt mijn vraag min of meer ingeleid. Tijdens de
vorige zittingsperiode heb ik inderdaad, samen met
de heer Laverge, de minister van Economie op de
huid gezeten over die delokalisatie. Hij was daar
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handig in en verwees naar statistieken, die, zoals u
weet, liegen.

Het was zeker zijn bedoeling niet om te liegen, en
hij loog eigenlijk ook niet echt. De meeste West-
Vlaamse bedrijven – het gaat hier immers voorna-
melijk om die regio – behielden hun vennootschap-
pen uiteraard in West-Vlaanderen, terwijl ze hun
activiteit gedeeltelijk naar Henegouwen over-
brachten. Dat weerhield de minister er naar eigen
zeggen niet van om de effecten toch te bestuderen.
In Henegouwen gebeurde dat heel precies, maar
wat de delokalisatie naar Noord-Frankrijk betrof
moest hij verstek laten gaan. De voornaamste
reden daarvoor schuilde in het feit dat het in
Noord-Frankrijk moeilijk is om precieze statistie-
ken te verkrijgen.

Helaas is de heer Van Rompuy nu niet aanwezig. Ik
herinner me echter heel goed zijn replieken. Hij
verdedigde zich wat zijn bevoegdheid betrof door
te zeggen dat de grootste aantrekkingskracht van
Noord-Frankrijk niets te maken had met loonver-
schillen, maar wel het gemak waarmee men zich
daar kon vestigen, door de eenmaligheid van admi-
nistratieve problemen en dergelijke.

Voor diegenen die de onafhankelijkheid van
Vlaanderen vragen is het voorbeeld van Ierland
helemaal niet saai. Ierland is erin geslaagd iets te
bewerkstelligen dat Vlaanderen niet kon. Ik geef
toe dat Europa geen avonturen op fiscaal vlak
meer zal tolereren, maar tijdens de voorbije perio-
de, die voor Ierland een tabula rasa was, waren er
twee grote factoren. Ten eerste waren er de fiscale
mogelijkheden van een onafhankelijk land. Die
mogelijkheden hebben wij niet. U ziet dat de fla-
mingant in mij steeds de kop opsteekt, maar het
gaat hier niet over de Guldensporenslag, wel over
het feit dat Ierland concreet een voordeel had dat
aan Vlaanderen werd ontzegd. Ten tweede is er het
feit dat Ierland een eiland is en niet de problema-
tiek van nabuurschap heeft zoals die nu bestaat
tussen het nijvere Zuid-West-Vlaanderen en
Noord-Frankrijk. Ierland wordt immers omringd
door een heel kalme zee.

Mijnheer de minister-president, niet zonder trots –
en ik bewonder u daarvoor – zegt u dat u met Eu-
ropa spreekt en voorstellen doet aan Europa. Eu-
ropa beslist weliswaar, maar men kan nog manoeu-
vreren. Zoals een collega daarnet opmerkte : de
maatstaven liggen inderdaad vast, maar tussen
Wallonië en Vlaanderen valt er te praten. We

weten dat de Walen enorm goed kunnen manoeu-
vreren tegenover Europa, zeker nu ze er een Euro-
pees commissaris hebben die helemaal uitgerust is
om ons te doen lijden.

U zegt heel koen dat u met Europa spreekt, maar
weliswaar weinig manoeuvreermogelijkheid hebt.
Maar als u dat doet, in welke mate hebt u te maken
met de federale overheid ? In welke mate bent u
onderworpen aan de Belgische autoriteiten ? Hoe
ver gaat uw mondigheid en waar eindigt ze ?

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer de
voorzitter, misschien eerst nog een paar slotopmer-
kingen.

Europa wordt, ongeacht de persoon van de Euro-
pese commissaris, vaak naar voren geschoven als
een instantie die moet waken over het concurren-
tiebeleid en de regels van de vrije mededinging.
Het voorbeeld van de dioxinecrisis leert dat de EU
onophoudelijk opmerkingen maakt vanuit de be-
kommernis dat de concurrentievoorwaarden niet
zouden worden vervalst. Als we dan anderzijds dit
instrumentarium bekijken van doelstellingen 2 en
5b en ontwikkelingszones en alles wat daarbij komt
kijken, dan moeten we tot het besluit komen dat er
geen grotere vervalsing van de concurrentie be-
staat dan precies dit instrumentarium.

U moet dat eens ervaren vanuit een lokaal oog-
punt wanneer u – woonachtig in een provincie,
zoals ik – probeert iemand ervan te overtuigen om
te komen investeren. Terecht wordt hier gezegd dat
zulke investeerders in de eerste plaats aandacht
hebben voor voorwaarden inzake fiscaliteit, loon-
kosten, vergunningen, industriezones, enzovoort.
Ze hebben echter natuurlijk ook aandacht voor dit
soort elementen.

Ik kijk nu opnieuw naar mevrouw Van Cleuvenber-
gen. In Zuid-Limburg wonen we in een subregio
waar men op tien kilometer afstand drie steden
vindt – Bilzen, Tongeren en Sint-Truiden – waarvan
de ene een doelstelling 2 was, de andere een ont-
wikkelingszone en de derde geen van beide. Pro-
beer dus maar eens aan een investeerder die pas-
seert aan een loket – ditmaal van gemeentelijke
aard – uit te leggen dat hij hier dit krijgt en daar
dat. Probeer maar eens aan te tonen dat dit over-
eenstemt met de regels van gezonde mededinging
of gezonde concurrentie.
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Mijnheer Verrijken, ik heb er geen moeite mee u
bij te treden. Als men effectief kan beschikken
over het instrument van fiscaliteit, dan heeft men
inderdaad de mogelijkheid om te doen wat men
moet doen. Wat Ierland heeft verwezenlijkt is hier-
van het bewijs. Ierland heeft zich beziggehouden
met zijn begrotingstekort, en is erin geslaagd om
dat op zeer korte tijd op substantiële wijze te verla-
gen. Ierland is erin geslaagd een gunstig fiscaal kli-
maat te creëren.

Als men vraagt welke weg men heeft gekozen, ben
ik ervan overtuigd dat men in Ierland een goede
benadering heeft gekozen. Vlaanderen had daar
wellicht ook voor willen kiezen, maar vooralsnog
ontbreekt het ons aan het benodigde instrumenta-
rium. Daarom moeten we proberen handicaps in-
zake fiscaliteit en loonkosten te corrigeren of te
compenseren via dit soort maatregelen.

De heer Carl Decaluwe : Dat gaat uiteraard over
de fiscale autonomie.

Minister-president Patrick Dewael : Inderdaad, dat
is zo. We moeten in die richting werken.

Mevrouw Van Cleuvenbergen, de opmerkingen die
door anderen in dit huis werden gemaakt inzake de
expansiewetgeving moeten in die context worden
bekeken. In ondernemerskringen zal men u zeggen
dat ze een zeer mild fiscaal en parafiscaal klimaat
verkiezen boven allerlei subsidiëringen, maar zo-
lang het ene niet kan, zullen we nog een tijd lang
met het andere verder moeten werken.

Mijnheer Decaluwe, inzake de ontwikkelingszones
mag u niet vooruitlopen op een beslissing die nog
moet vallen. Inzake de verhouding tussen de ge-
westen kunnen we nog lang discussiëren over de
vraag in hoeverre we voor doelstelling 2 nog over
manoeuvreerruimte beschikten. Ik zeg u dat we
daarvoor geen manoeuvreerruimte meer hadden.
We moesten eind augustus dringend een beslissing
nemen. We mochten met de gewesten een andere
regeling naar voren schuiven. Ik stel echter de vol-
gende vraag. Over welke manoeuvreerruimte be-
schikken we om te onderhandelen met de andere
gewesten als datzelfde Europa duidelijk laat ver-
staan wat de verdeling is ?

Inzake de ontwikkelingszones zijn die onderhande-
lingen nog aan de gang. Zonder op de beslissing

vooruit te lopen kan ik u nu al aankondigen dat in
de huidige stand van zaken de tekening er voor
Vlaanderen anders en veel beter zal uitzien. We
moeten dit wel nog afronden. U stelt dat men voor
Frankrijk met een doelstelling 1-gegeven zit, en u
vraagt wat ik daaraan kan doen. Mijn antwoord is
dat daar de mogelijkheid bestaat om de algemene
basissteun in ontwikkelingszones te verhogen tot
20 percent netto-subsidie-equivalent indien die
regio daar effectief aan grenst. Dat kan worden op-
genomen in de uiteindelijke besluitvorming.

De voorzitter : Louter ter informatie zou ik graag
het volgende voorlezen uit het rapport met betrek-
king tot de Agenda 2000. Ik lees een paragraaf
voor : 'Dankzij de structuurmaatregelen en de
goedkeuring van nationale macro-economische
programma's die erop gericht zijn om de voorwaar-
den voor deelname aan de Economische en Mone-
taire Unie te halen, groeien de economieën van de
lidstaten nu al bijna tien jaar duidelijk naar elkaar
toe. De economische situatie van de vier armste
landen van de Unie – Spanje, Portugal, Grieken-
land en Ierland – is verbeterd. Het overtuigendste
voorbeeld is Ierland, waar het BBP per inwoner
van 64 percent van het communautaire gemiddelde
in 1983 is gestegen tot bijna 90 percent in 1995.'
Hoewel natuurlijk niet eenduidig relevant, kan
men dus wel degelijk zeggen dat het structuurbe-
leid een invloed heeft.

Ik wil ook nog een laatste bedenking maken. Er is
uiteraard een groot verschil tussen doelstelling 1
plus phasing out-doelstelling 1 enerzijds en doel-
stelling 2 anderzijds. Doelstelling 1 verschaft im-
mers de mogelijkheid om Europese subsidies te be-
komen. In doelstelling 2 beschikt men enkel over
de mogelijkheid om onder vastgestelde voorwaar-
den zelf subsidies te geven. Het probleem van de
concurrentie tussen regio's is er dus een van een
dubbel spoor. Het tweede is de mogelijkheid om
iets te doen, het eerste zijn Europese middelen die
rechtstreeks binnenkomen. Ik wou dit even ter in-
formatie meegeven.

De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Ik wil nog een korte op-
merking maken. Ik denk dan aan een eventuele
uitbreiding van de Europese Unie met landen uit
Midden- en Oost-Europa. De druk op de struc-
tuurfondsen zal dus nog toenemen. Als we proac-
tief willen zijn, moeten we daar toch rekening mee
houden.
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De voorzitter : De Europese Commissie heeft be-
slist om 1,27 percent van het bruto binnenlands
product van de Europese Unie ter beschikking te
stellen, de nieuwe toetredende landen incluis. Bin-
nen dat pakket heeft men specifiek voor die nieu-
we toetredende landen in een bedrag van 7200 mil-
jard frank voorzien. De conclusie ligt dus voor de
hand.

Met redenen omklede moties

De voorzitter : Door de heer Decaluwe en door de
heren Laverge en Platteau werden tot besluit van
deze interpellatie met redenen omklede moties
aangekondigd. Ze moeten zijn ingediend uiterlijk
om 17 uur op de tweede werkdag volgend op de
sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Sven Gatz tot de heer
Johan Sauwens, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Ambtenarenzaken en Sport,
over de betrokkenheid van de Vlaamse regering bij
de Belgische standpuntbepaling betreffende de
derde ministeriële conferentie van de Wereldhan-
delsorganisatie in Seattle

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Gatz tot de heer Sauwens, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenaren-
zaken en Sport, over de betrokkenheid van de
Vlaamse regering bij de Belgische standpuntbepa-
ling betreffende de derde ministeriële conferentie
van de Wereldhandelsorganisatie in Seattle.

Minister-president Dewael zal antwoorden in naam
van minister Sauwens.

De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister-president, collega's, van 30 no-
vember tot en met 3 december zal in Seattle de
derde ministeriële conferentie van de Wereldhan-
delsorganisatie plaatsvinden. Op die conferentie
zal het startschot worden gegeven voor de onder-

handelingen voor de verdere liberalisering in de
landbouw- en de dienstensector, zoals dit werd op-
genomen in de ingebouwde agenda bij de afron-
ding van de Uruguay-ronde, die plaatsvond van
1986 tot 1994. Het ziet er dus naar uit dat deze on-
derhandelingen zullen worden uitgebreid tot een
nieuwe veelomvattende handelsronde, zoals door
de Europese Unie werd bepleit sinds 1997.

Het belang van deze conferentie mag zeker niet
worden onderschat. Zo zal hopelijk een aanzet
worden gegeven om de WHO als multilaterale or-
ganisatie te versterken, de wereldhandel verder vrij
te maken, de ontwikkelingslanden verder te inte-
greren binnen de WHO, en tot slot raakvlakken uit
te werken tussen de internationale handel en con-
sumentenbekommernissen zoals milieu, arbeids-
omstandigheden en dierenwelzijn.

Ik splits mijn interpellatie in twee delen. Het eerste
deel gaat over de procedure, het tweede bevat een
aantal inhoudelijke standpunten van mijn fractie
die aan bod zouden kunnen komen tijdens de on-
derhandelingen in Seattle.

Ik denk dat het geen goede zaak is dat tot op
heden geen enkel debat heeft plaatsgevonden over
deze belangrijke conferentie. Pas op 8 oktober
jongstleden vond hierover een eerste gedachtewis-
seling plaats in de Kamer. Dat is rijkelijk laat, als
men beseft dat op 11 oktober een algemene raad is
gehouden van de Europese Unie, waarop het
standpunt van de Europese Unie als gezamenlijk
standpunt verder is geconcretiseerd.

We beschikken in het parlement over de mogelijk-
heid om op elk ogenblik vragen te stellen over de
goedkeuring van verdragen of internationale aan-
gelegenheden. Als echter bij zo een belangrijke
conferentie als die van de WHO in Seattle bepaal-
de standpunten moeten worden ingenomen, dan is
er geen structureel mechanisme dat ons toelaat om
vooraf een debat te houden met de regering en
aldus na te gaan welke standpunten ze daadwerke-
lijk inneemt. In Nederland, Duitsland en Frankrijk
is het de gewoonte dat de regering, enkele maan-
den of weken voor een internationale top, een aan-
tal voorbereidende nota's opmaakt die aanleiding
kunnen geven tot een uitgebreide gedachtewisse-
ling in het parlement. Dit is niet gebeurd in het
Vlaams Parlement, noch in het federale parlement.
Aangezien de agendasetting al is gebeurd, kan ik
dan ook alleen mijn eigen standpunten naar voren
brengen. Ik pleit ervoor een soort cultuur te kwe-

-13- Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 20  –  26 oktober 1999



ken waar, zeker voor dergelijke belangrijke verdra-
gen en internationale conferenties, vooraf debatten
worden gehouden.

Ik wil het ook even hebben over het belang van
deze conferentie in Seattle, over de problematiek
van de derde wereld en over de verdere vrijmaking
van de wereldhandel. Het is zo belangrijk voor de
verdere economische toekomst van Vlaanderen,
België, Europa en de wereld, dat het mogelijk
moet zijn om deze thema's hier aan bod te laten
komen. Zelfs aspecten zoals vrede en veiligheid
zullen zijdelings ter sprake komen tijdens deze mi-
nisteriële conferentie. Ze hebben immers in essen-
tie te maken met een decennia-oude kloof tussen
Noord en Zuid. Misschien wordt in Seattle de kans
geboden om minstens het mechanisme in gang te
zetten dat deze kloof stelselmatig kan verkleinen.

De vrijmaking van de wereldhandel is niet alleen
een belangrijke, maar ook een bijzonder complexe
materie. Ik heb het dan vooral over de betrokken-
heid van de derdewereldlanden. Bij de totstandko-
ming van internationale verdragen spelen parallel-
le en andere diplomatie een belangrijke rol. In
Genève, waar de zetel van de WHO is gevestigd,
beschikken alle westerse landen voor het voorbe-
reidend werk over uitgebreide diplomatieke sta-
ven, terwijl dit voor de derdewereldlanden hele-
maal niet het geval is. De Vlaamse regering moet
dan ook aandringen op een grotere transparantie
bij de werking van de WHO. Ook de aanmoediging
van de op til zijnde toetreding van ongeveer 30
derdewereldlanden moet op de agenda worden ge-
plaatst. De Vlaamse regering moet er tevens voor
pleiten dat de documenten van de WHO vlugger
en op ruimere schaal worden vrijgegeven.

Bovendien zou een soort van WHO-rechtswinkel
moeten worden opgericht. Die moet derdewereld-
landen in staat stellen om de rechten die ze binnen
de WHO genieten, beter te kennen en daadwerke-
lijk te laten opnemen. Zo blijkt slechts 10 percent
van de ingediende klachten over misbruiken af-
komstig te zijn van derdewereldlanden, hoewel
precies deze landen de meeste misbruiken onder-
gaan.

Een tweede aspect is de vrijmaking of liberalise-
ring van de dienstensector en landbouwsector. De
vrijhandel heeft een aantal raakpunten met zaken
zoals elementaire rechten voor arbeiders, kinder-
handel, milieu, dierenrechten, teloorgang van wou-
den, vernietiging van culturen en inheemse volke-
ren, enzovoort. Ik wil benadrukken dat dergelijke

aspecten integraal deel uitmaken van deze confe-
rentie. We zouden dan ook graag vernemen hoe de
Vlaamse regering zich wenst te positioneren.

Een bijzonder aspect binnen de vrijmaking van de
dienstensector en landbouwsector is de voedings-
problematiek. Ik heb het dan meer bepaald over
voedselveiligheid – het recht op goed en gezond
eten -, voedselzekerheid – het recht op voldoende
eten -, voedselsoevereiniteit – het recht om het
eigen landbouwbeleid te bepalen -, enzovoort. Al
deze zaken moeten zeker aan bod komen.

Het standpunt van mijn fractie bevat vier elemen-
ten. Ten eerste vinden we dat de WHO als multila-
terale organisatie moet worden versterkt. Ten
tweede moet de vrijmaking van de wereldhandel
worden versterkt. Ten derde moet de verdere inte-
gratie van ontwikkelingslanden een streefdoel zijn
van de Vlaamse en federale regering. Ten vierde
moeten de raakvlakken met andere beleidsterrei-
nen zoals milieu, arbeidsomstandigheden, enzo-
voort, worden uitgewerkt en erkend.

De deelstaten hebben een aantal belangrijke be-
voegdheden op het vlak van de buitenlandse han-
del. In die zin is het ook logisch dat u, als supervi-
sor van het buitenlands beleid van deze regering,
mijn interpellatie beantwoordt. De buitenlandse
handel is de toegangspoort tot Seattle, maar eigen-
lijk gaat het over het buitenlands beleid van een
staat of van een deelstaat en over ontwikkelingssa-
menwerking. Het lijkt me derhalve evident dat de
deelstaten worden betrokken bij de totstandko-
ming van het Belgisch standpunt terzake.

Mijn vragen zijn dan ook vrij eenvoudig. Werd de
Vlaamse regering betrokken bij de totstandkoming
van de federale besluitvorming ter voorbereiding
van de ministeriële conferentie van Seattle ? Heeft
de Vlaamse regering zelf proactief een bijdrage ge-
leverd aan deze standpuntbepaling ? Wat is de visie
van de Vlaamse regering over de wenselijke agen-
da van deze conferentie van de WHO ?

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, dames en heren, ik
verheug me over de inhoud van de interpellatie.
Het zullen inderdaad waarschijnlijk woorden in de
wind zijn, omdat de standpuntbepaling op federaal
vlak gebeurt. Ook de Europese Commissie heeft
reeds een duidelijk standpunt ingenomen. Toch is
het goed dat deze problematiek ook in het Vlaams
Parlement wordt besproken.
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Als we spreken over de liberalisering van de we-
reldhandel, dan wordt dat uiteraard bekeken van-
uit het standpunt van de ontwikkelde wereld. Het
is de bedoeling van de onderhandelingsronde om
vooral de landbouwmarkt vrij te maken voor de
producten van de ontwikkelde landen. De ontwik-
kelingslanden zijn dan uiteraard het zwarte schaap.
We proberen onze landbouwproducten via allerlei
mechanismen af te zetten over de hele wereld, en
dat heeft voor gevolg dat de ontwikkelingslanden
hun producten niet meer kwijt kunnen.

Het gaat om een akkoord dat juridisch afdwing-
baar is, wat erg belangrijk is. Er is dus in economi-
sche sancties voorzien als bepaalde landen zich niet
aan die regels houden. Er kunnen dus een aantal
zaken bij die onderhandelingen in vraag worden
gesteld. Ik vind het goed dat het Vlaams Parlement
en de regering toch enige druk proberen uit te oe-
fenen op de federale overheid om de standpunten,
die werden verwoord in de interpellatie van de
heer Gatz, te verdedigen.

De voorzitter : De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens : Ik wil me aansluiten bij de
interpellant. Als we deze commissie meer body en
internationale uitstraling willen geven, moeten we
dit soort thema's naar ons toehalen.

Ik wil wel vragen om deze thema's zo vroeg moge-
lijk in deze commissie te bespreken. We bespreken
hier soms verdragen die vijf, zeven of tien jaar gele-
den zijn afgesloten en waarvan we de relevantie
dus in vraag kunnen stellen. Ik vind wel dat we dit
soort zaken moeten bespreken in relatie met onze
Vlaamse bevoegdheid, zo niet vrees ik dat we mis-
schien wel een interessant debat zullen voeren,
maar over iets waar we niet voor bevoegd zijn.

In dit geval zijn er ook repercussies voor Vlaande-
ren, zowel op het vlak van buitenlands beleid, ont-
wikkelingssamenwerking als buitenlandse handel.
Vanuit dat oogpunt moeten we de bespreking voe-
ren. Zo kunnen we een zinvol debat houden dat
een boodschap naar buiten brengt.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Ik wil me aan-
sluiten bij het voorstel van de heer Sarens. Het is
een goede zaak dat de minister-president op deze
interpellatie antwoordt. Die WHO-ronde heeft
meer dan enkel handelsimplicaties, ze stopt ook
niet bij landbouw of de handel in goederen, en er is

zeker ook een impact op de ontwikkeling van loka-
le economieën. In de voorstellen van Seattle wil
men de overheidsinvesteringen en de dienstensec-
tor verder liberaliseren. Dat heeft invloed op de lo-
kale economieën van zowel de ontwikkelde als
ontwikkelingslanden.

Ook heeft deze ronde een impact op fragiele ge-
meenschappen, het leefmilieu en de rechten van
vrouwen en kinderen. In die zin pleit ik ervoor om,
nog voordat de afgevaardigden naar Seattle gaan,
hier een debat te houden. Zeker als overheidsin-
vesteringen en de dienstensector volledig worden
geliberaliseerd zal dat een invloed hebben op de
wijze waarop in Vlaanderen welzijn en gezond-
heidszorg worden georganiseerd. Daarom is het
belangrijk dat we medewerking krijgen van com-
missieleden uit de ander functioneel bevoegde
commissies, zoals de commissie voor Economie en
Landbouw en de commissie voor Leefmilieu. Op
dit ogenblik bijvoorbeeld worden reeds conflicten
getrancheerd naar aanleiding van de export vanuit
de Verenigde Staten van vlees dat met hormonen is
behandeld. Ik dring dan ook aan op een inhoude-
lijk debat in deze commissie.

Ik zou ook graag weten op welke wijze de Vlaamse
standpunten naar het Europese niveau worden
vertolkt. Ik kan me uiteraard voorstellen dat
Vlaanderen zelf niet aanwezig kan zijn, maar dat
die standpunten via Belgische of Europese instan-
ties worden verwoord. Daarom is doorzichtigheid
en een goede voorbereiding hier zeker nodig.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter, de
consensus hierover is tamelijk groot. We delen alle-
maal de bezorgdheid over de gevolgen van deze
onderhandelingsronde en van de WTO-akkoorden.
We blijven kritisch, want hebben de impact van
deze akkoorden op de landen van het zuiden al
meermaals horen verwoorden. Ik sluit me daar
voor 100 percent bij aan : vaak lopen die landen
heel wat risico's. We moeten goed onderzoeken of
de bestaande zogenaamde ecologische en sociale
correcties op de wereldhandel niet worden inge-
perkt door de nieuwe akkoorden.

Het verdere verloop van het wereldhandelssysteem
is erg belangrijk, en het is dan ook goed dat Vlaan-
deren dit erg goed opvolgt. Ik ben het met de heer
Sarens eens dat we moeten onderzoeken wat
Vlaanderen kan inbrengen. Zo moeten we het
voorzorgsprincipe zo scherp mogelijk invullen. De
aanpassing van het ecologische hoofdstuk vormt
immers een zwak punt.
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Het is ook zeer belangrijk te onderzoeken hoe we
de zaak structureel kunnen aanpakken. Ik denk
aan de geschillencommissies : vaak zijn we niet in
staat om via de bestaande mechanismen ecologi-
sche beginselen af te dwingen. Als ik het goed be-
grijp, is discriminatie om ecologische redenen toe-
gestaan via artikel 20. Ook dit artikel kunnen we
bijsturen, ik denk aan discriminatie op basis van
producten en productiemethodes.

We hebben nog niets gehoord over de culturele pa-
ragraaf. We dienen ons standpunt op dat vlak dui-
delijk te verwoorden. Agalev wil de culturele mate-
rie liefst buiten de onderhandelingen houden.

De heer Gatz heeft reeds vermeld dat het parle-
ment een grote rol kan spelen bij het bepalen van
de inhoud van dergelijke akkoorden, maar op
structureel vlak zijn daarvoor blijkbaar nog niet zo-
veel mogelijkheden. Op het vlak van de biodiversi-
teit heeft Vlaanderen al een aantal duidelijke
standpunten ingenomen.

Ik pleit voor een maximale luisterbereidheid voor
landen uit het zuiden. Als die landen ons vertellen
dat de implementatie van de afspraken van de
Uruguay-ronde niet gebeurt zoals verhoopt, dan is
dat een belangrijk signaal waarmee wij maximaal
rekening dienen te houden.

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer de
voorzitter, de voltallige Vlaamse regering is ver-
heugd dat over deze aangelegenheid een levendig
debat wordt gevoerd. Daaruit blijkt dat de leden
van deze commissie zich ook in de toekomst actief
met deze zaak zullen bezighouden. Ik wil me graag
engageren om dit debat mogelijk te maken. Een
heel belangrijke taak is natuurlijk weggelegd voor
de bevoegde minister, maar na coördinatie in en
overleg met de Vlaamse regering zal ook ik hier-
over met plezier van gedachten wisselen met u in
deze commissie. De visie van de Vlaamse regering
op de agenda van de conferentie vanaf eind no-
vember, wordt duidelijk verwoord in het regeerak-
koord. De Vlaamse regering benadrukt daarin het
belang van de multilaterale samenwerking, ook op
economisch gebied.

Over het internationaal cultuurbeleid staat het vol-
gende in het regeerakkoord : 'Door de mondialise-

ring wordt ook de cultuur steeds vaker geraakt
door internationale multilaterale initiatieven, zoals
de liberalisering van de audiovisuele sector, de on-
derhandeling van een multilateraal investeringsak-
koord, de bescherming van intellectuele eigen-
domsrechten, enz. De Vlaamse regering antwoordt
daarop met een multilateraal beleid om de specifi-
citeit en de verscheidenheid van culturele goede-
ren en diensten te beschermen.' Dit citaat geeft
duidelijk de visie van de regering weer.

Hieraan gevolg gevend, hebben we sinds een aan-
tal maanden overleg gepleegd met de federale
overheid en de andere deelstaten om het Belgisch
standpunt tijdens de ministerraad van de EU voor
te bereiden. Dit is de weg die we moeten volgen,
omdat de Raad van Ministers van de EU een on-
derhandelingsmandaat moet verlenen aan de Eu-
ropese Commissie. Tijdens de onderhandelingen
over de verdere liberalisering van de internationale
handel willen de lidstaten ook het beginsel van de
sociale arbeidsnormen en de culturele diversiteit in
de ruimste zin, dus met inbegrip van de audiovisu-
ele diensten, aan bod laten komen.

Het overleg heeft op ambtelijk niveau formeel
plaats in twee overlegorganen. Ten eerste is er de
Interministeriële Economische Commissie, een ad-
viesorgaan van de Interministeriële Conferentie
voor Economie en Energie. Dit orgaan heeft sinds
mei verscheidene vergaderingen aan dit onderwerp
gewijd. Ten tweede wordt sinds april overleg ge-
pleegd in de Europese coördinatievergaderingen.
Die worden georganiseerd door de directie Euro-
pese Integratie en Coördinatie van het federale mi-
nisterie van Buitenlandse Zaken. Dit gebeurt in
overeenstemming met artikel 2 van het samenwer-
kingsakkoord tussen de federale overheid, de ge-
meenschappen en de gewesten van 8 maart 1994.

Op basis van een Belgisch tekstvoorstel dat het
Finse EU-voorzitterschap heeft geïnspireerd, werd
op vrijdag 22 oktober door de permanente verte-
genwoordigers, verzameld in het Coreper, een con-
sensus bereikt, waardoor de twee laatste hindernis-
sen uit de weg werden geruimd.

Ten eerste wil de EU de oprichting van een werk-
groep voor de arbeidsnormen. Die moet worden
georganiseerd door de Internationale Arbeidsorga-
nisatie, de IAO, en de Wereldhandelsorganisatie, de
WHO. Volgens de bij consensus goedgekeurde
tekst zou de EU de fundamentele rechten inzake
arbeid bijzonder wensen te beschermen.
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Ten tweede heeft het Coreper met betrekking tot
de zogenaamde 'culturele exceptie' het volgende
voorstel van de Raadscommissie aanvaard. Ik ci-
teer even de Franse tekst : 'L' Union veillera, pen-
dant les prochaines négotiations de l' OMC, à ga-
rantir comme dans le cycle d' Uruguay, la possibi-
lité pour la Communauté et ses Etats membres de
préserver et de développer leur capacité à définir
et mettre en oeuvre leurs politiques culturelles et
audiovisuelles pour la préservation de leur diver-
sité culturelle.' Het gaat dus over het zo belangrij-
ke beginsel van de culturele verscheidenheid. Wie
was het trouwens ook alweer die over de Unie zei :
'ils s'unissaient pour rester different' of 'ze vereni-
gen zich, maar willen boven alles hun verscheiden-
heid handhaven' ?

De eerstvolgende Europese ministerraad zal dit
Coreper-compromis als A-punt goedkeuren. Dat
houdt in dat de goedkeuring zonder verder debat
zal gebeuren. De agenda van de WHO-onderhan-
delingen vormt nog steeds het onderwerp van
debat tussen de meeste lidstaten. De Vlaamse rege-
ring zal de onderhandelingen blijven volgen en zal
in het licht daarvan nieuwe standpunten bepalen.
Dat zal gebeuren in overleg met en op aangeven
van deze commissie.

De voorzitter : De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, ik
dank de minister voor zijn antwoord. Op inhoude-
lijk vlak komt het me in grote mate tegemoet. De
procedure waarover ik het in mijn interpellatie
had, kwam echter niet aan de orde. Ik vroeg of het
niet nuttig zou zijn om bij dergelijke conferenties,
maar ook bij 'kleinere' verdragen, vooraf te debat-
teren op basis van een beleidsdocument.

Minister-president Patrick Dewael : Ik zeg u dat
graag toe.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
uit het antwoord van de minister-president blijkt
dat een aantal landen van de Europese Gemeen-
schap zich bekommeren over deze zaak. Dat blijkt
uit het rapport van de permanente vertegenwoor-
digers over de strijd tegen de kinderarbeid. De so-
ciale clausules zijn inderdaad erg belangrijk. Toch
mogen we niet vergeten dat die precies de concur-
rentiepositie van de armste ontwikkelingslanden
verder zullen aantasten. Ik ben ten volle voorstan-
der van de strijd tegen de kinderarbeid. De We-

reldhandelsorganisatie is echter een machtsinstru-
ment in handen van de rijkere landen. Een nieuwe
onderhandelingsronde zou eerder moeten dienen
om de concurrentiepositie van de ontwikkelings-
landen te verbeteren. Dat is echter wishful thin-
king. Het overwicht van de industriële wereld is
overweldigend.

De ontwikkelingslanden hebben nood aan een be-
tere toegang voor hun producten tot Europa. De
Europese politiek en het standpunt van de Europe-
se Commissie zijn er echter op gericht de Europese
markt zo veel mogelijk af te schermen, wat in de
praktijk dan ook gebeurt, en de Europese produc-
ten via een aantal mechanismen, zoals de subsidie-
en de prijzenpolitiek, te verzekeren van een zo
groot mogelijke afzet in heel de wereld.

Dat is uiteraard niet de schuld van de Vlaamse,
noch van de federale regering. Het gaat om een
standpunt van de Europese Commissie. Met dat
standpunt zal de toestand in de ontwikkelingslan-
den niet verbeteren. De Europese Commissie ver-
woordt alleen het standpunt van de industriële we-
reld. Ik wilde u graag op deze vaststelling wijzen.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Gatz werd tot besluit
van deze interpellatie een met redenen omklede
motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend uiter-
lijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend op
de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Freddy Sarens tot de
heer Patrick Dewael, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Financiën,
Begroting, Buitenlands Beleid en Europese Aange-
legenheden, over de Vlaams-Nederlandse samen-
werking

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Sarens tot de heer Dewael,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Financiën, Begroting, Buiten-
lands Beleid en Europese Aangelegenheden, over
de Vlaams-Nederlandse samenwerking.

De heer Sarens heeft het woord.
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De heer Freddy Sarens : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, collega's, begin ok-
tober vernamen we via de pers dat er een bilaterale
conferentie België-Nederland op touw wordt gezet
op initiatief van federaal minister van Buitenlandse
Zaken Michel en zijn collega Van Aartsen van Ne-
derland. Naar verluidt wordt het een ruim opgezet
initiatief waarbij de gouverneurs van de provincies
en Nederlandse commissarissen van de Koningin
worden betrokken, alsmede vertegenwoordigers
van het economisch, maatschappelijk en cultureel
leven.

Er werd een lange lijst opgesteld van mogelijke ge-
spreksonderwerpen. Ter voorbereiding heeft intus-
sen een ambtelijke samenkomst plaatsgevonden in
Maastricht, in samenspraak met en onder leiding
van de twee secretarissen-generaal. Premier Ver-
hofstadt zou meer aandacht willen schenken aan
dit soort van contacten. Er zou een vademecum
worden opgesteld van de structuren van de beide
landen om elkaar beter te kunnen begrijpen.

We stellen nu vast dat heel wat van de onderwer-
pen die prijken op het lijstje van mogelijke ge-
spreksstof, duidelijk behoren tot de bevoegdheden
van Vlaanderen en bij ons politieke items vormen.
De vraag rijst daarom in hoeverre de Vlaamse re-
gering bij dit initiatief is betrokken en of ze er mee
een belangrijke rol in speelt. Daarbij aansluitend,
hoe verhoudt zich dit initiatief tot de zovele instru-
menten die we al hebben ontwikkeld in Vlaande-
ren om tot een goed overleg, goede afspraken en
zelfs goede verdragen met Nederland te komen ?

Ik som die initiatieven even op : de Taalunie en de
Beneluxraad zijn er al twee. Er is ook de belangrij-
ke gemeenschappelijke politieke verklaring van
1995 en het verdrag dat daaruit is voortgevloeid
over samenwerking op het vlak van cultuur, wel-
zijn, onderwijs en wetenschappelijk onderzoek.
Daarover vindt op 27 november in Gent een grote
conferentie plaats met vertegenwoordigers van de
privé- en uit de overheidssector. De initiatieven in-
zake de contacten tussen Vlaanderen en Neder-
land, op het niveau van de privé-sector zowel als
van overheidswege, zijn dus legio. Er is bijvoor-
beeld ook het bestuurlijk overleg tussen Vlaande-
ren en de Zuid-Nederlandse provincies, waarin
Vlaanderen steeds de gangmaker is geweest.

Wil men nu op federaal niveau, naast alles wat er in
Vlaanderen in gang is gezet, een nieuw forum creë-
ren ? Negeert of overvleugelt men daarmee niet
een beetje het Vlaams beleid ? Krijgen we zo geen
grote overlappingen en dubbel werk ? Wordt het
zo niet veel ingewikkelder dan voorheen ? Bijvoor-

beeld inzake de waterverdragen is men op federaal
niveau nooit tot een redelijke oplossing gekomen.
Vlaanderen is het wel gelukt. De vraag is funda-
menteel of alle instrumenten die men vandaag
heeft opzijgezet worden ? Zal men ze optimalise-
ren ? Zullen alle privé- en overheidssectoren aan
de orde komen ?

We hebben de indruk dat dit initiatief het beleid
van Vlaanderen probeert voorbij te steken. Van-
daar de vraag wat de visie en de betrokkenheid zijn
van de Vlaamse regering.

De voorzitter : Ik dank de heer Sarens voor de
wijze waarop hij dit onderwerp aan de orde stelt.
Het is goed dat er bilaterale verdieping is. De sa-
menwerking tussen Vlaanderen en Nederland
heeft een heel bijzonder karakter. Of er sprake is
van "één taal en twee culturen", laat ik hier liever
in het midden, we hebben daar vroeger al over ge-
debatteerd.

Sommigen beogen hiermee een doorkruisend ini-
tiatief. Het is louter geënt op de bilaterale samen-
werking tussen Nederland en Duitsland. Daar zit
echter een aanwijsbare logica achter. Ze dateert
trouwens van een vorige periode ; Nederland heeft
onder de vorige regering al de banden met Duits-
land meer aangetrokken.

Een dergelijke simplistische recuperatie van do-
meinen die we in een rechtstreekse samenwerking
hebben ingebed, is echter niet aanvaardbaar. Op 17
januari 1995 werden er vier – eigenlijk vijf – ver-
dragen gesloten met Nederland, waaronder een
over een politieke samenwerking tussen Nederland
en Vlaanderen. Daarom is het een goede zaak dat
er ook rechtstreekse contacten zijn tussen Neder-
land en Wallonië. Premier Kok heeft trouwens een
bezoek aan Namen afgelegd.

Het Vlaams Parlement en de Vlaamse regering
moeten heel duidelijk aangeven dat het ene niet in
de plaats van het andere kan komen. Ik pleit voor
die specifieke relatie tussen Nederland en Vlaan-
deren. Er kan perfect een complementaire relatie
worden ontwikkeld tussen Nederland en Wallonië.
Er mogen echter geen doorkruisende initiatieven
worden genomen, die de specificiteit van de recht-
streekse relatie tussen Nederland en de deelstaten
van België in het gedrang zouden brengen.

Het is kennelijk de bedoeling van de federale rege-
ring om dit wel te doen. Er moet duidelijkheid
heersen. Men kan eraan meewerken, maar dan bin-
nen de specificiteit van de relaties, en in elk geval
voor ogen houdend dat er geen hiërarchie bestaat
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tussen de bevoegdheden die aan elk van de entitei-
ten werden toegewezen

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Het is niet opportuun dat
er andere initiatieven dan Vlaams-Nederlandse
worden genomen. We moeten er alles aan doen om
de bestaande kanalen maximaal uit te diepen. Ik
geef het voorbeeld van een Nederlands onderwijs-
minister die stelt dat in het hoger en universitair
onderwijs, buiten de taalopleidingen, van het Ne-
derlands kan worden afgeweken ten voordele van
het Engels. Dit kan zomaar gebeuren, zonder over-
leg met de Vlaamse partner, die toch ook deelge-
noot is van een en dezelfde taalgroep.

We moeten onze belangen daar maximaal verdedi-
gen. Het Nederlands is de taal van 21 miljoen men-
sen in de Europese Unie. Als we het Nederlands
als onderwijstaal, dus als instrument van kennis-
overdracht, zomaar uit handen geven, verspelen we
een enorme troef voor de positie van onze taal in
de Europese Unie.

We moeten hiervoor de Taalunie her- en opwaar-
deren. Ik denk niet dat de federale overheid initia-
tieven moet nemen die de bilaterale betrekkingen
tussen Vlaanderen en Nederland doorkruisen. Dit
kan alleen maar voor verwarring zorgen. We moe-
ten de bestaande kanalen maximaal uitdiepen ten
behoeve van het nodige overleg en Nederland
moet zich ook bereid tonen om met Vlaanderen te
overleggen over deze voor hen moeilijke materie.

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer De
Cock, ik deel een aantal van die bekommernissen.
Zoals in zovele zaken moet de liefde echter van
beide kanten komen. Ik heb terzake ervaring opge-
bouwd als lid van het Comité van Ministers van de
Taalunie. Het was frustrerend om vast te stellen dat
de bekommernis om de taal soms eenzijdig door
Vlaanderen naar voren werd geschoven.

Ik herinner me nog zeer levendig de afspraken die
we hadden gemaakt om een toelage te krijgen van
de Nederlandse Taalunie voor een tolkensysteem
in het kader van de Raad van Europa. Mijn goede
collega van dat ogenblik, Elco Brinkman, greep de
microfoon en zei : 'Thank you, mister chairman.'
Hij was zelfs vergeten dat er tolken aanwezig
waren op de vergadering, betaald door Vlaanderen

en Nederland. Deze reflex bestaat ook in onder-
wijszaken. Ik zal deze bekommernis meedelen aan
de ministers van Cultuur en Onderwijs die vanuit
hun functie de vergaderingen van de Taalunie op-
volgen.

We mogen ook niet blind zijn voor het feit dat de
culturele integratie enorm leeft op het terrein – on-
danks de overheid, zou ik bijna zeggen. De over-
heid treedt nogal disparaat op en gebruikt verschil-
lende kanalen. Privé-organisaties en -ondernemin-
gen kunnen elkaar gemakkelijker vinden.

Dit initiatief kwam oorspronkelijk van de vorige
federale minister van Buitenlandse Zaken, Erik
Derijcke. Hij heeft met zijn Nederlandse collega
Hans Van Mierlo het initiatief genomen voor de
organisatie van die openbare conferentie, 'met het
oog op een beter begrip van de staatkundige in-
richting van beide landen en ter bevordering van
de Belgisch-Nederlandse samenwerking'.

Op 23 en 24 september heeft ter voorbereiding van
die conferentie in Valkenburg een ambtelijke Bel-
gisch-Nederlandse vergadering plaats gehad. De
officiële bedoeling was om een beter inzicht te ver-
werven in de huidige dynamiek tussen België en
Nederland, met name in het licht van de verande-
rende staatsstructuur in België en de daaruit voort-
vloeiende bevoegdheidsverdeling tussen federale
overheid en deelstaten. Van Nederlandse kant
wordt deze gewijzigde situatie in België niet altijd
in zijn geheel overzien.

Persoonlijk zie ik de Belgisch-Nederlandse confe-
rentie als een kader waarbinnen Vlaanderen zich
als rechtstreekse partner voor samenwerking met
Nederland kan en moet profileren. Er moet uiter-
aard respect worden opgebracht voor de bestaande
initiatieven. Indien dit niet zou gebeuren, is het de
taak van de Vlaamse regering om de federale over-
heid daarop te attenderen. Het is en blijft belang-
rijk om ons ten aanzien van Nederland te presente-
ren als een autonome deelstaat met ruime interna-
tionale bevoegdheden, waaronder het verdrags-
recht.

Ongeveer zestig Nederlandse en Belgische ambte-
naren, waaronder dertien Vlamingen, hebben aan
die conferentie deelgenomen. De Vlaamse delega-
tie bestond onder meer uit de secretaris-generaal
van het departement Leefmilieu en Infrastructuur,
de directeur-generaal van de administratie Buiten-
lands Beleid, de algemeen directeur van Export
Vlaanderen en diverse afdelingshoofden uit de
Vlaamse administratie.
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De relatie met de bestaande instrumenten van
rechtstreekse Vlaams-Nederlandse samenwerking
is er een van complementariteit. Dit beantwoordt
aan de opmerkingen van de heer Sarens. De loyale
deelname van Vlaanderen aan die conferentie in
Nederland kan enkel het beeld bevestigen en ver-
sterken van Vlaanderen als volwaardige deelstaat
van België.

U weet dat ik op 2 november minister-president
Kok zal ontmoeten. Vlaanderen heeft de federale
overheid erop gewezen dat in verband met het cul-
tureel verdrag van 1995 de Belgisch-Nederlandse
conferentie geen doublure mag zijn van het werk
van de gemengde commissie. De heer Wilfried van
Daele, de secretaris van die commissie, maakt deel
uit van de Vlaamse delegatie van de conferentie.

De openbare conferentie zal wellicht volgend
voorjaar doorgaan en wordt op dit ogenblik verder
ambtelijk voorbereid. Vlaanderen blijft ten volle
inspraak hebben bij de uiteindelijke keuze van de
thema's die op die conferentie zullen worden be-
handeld. Het spreekt vanzelf dat de Vlaamse mi-
nisteriële aanwezigheid op die conferentie even-
eens is vastgelegd. Ik zal voldoende rekening hou-
den met de bestaande gevoeligheid op dit vlak en
zal van de gelegenheid gebruik maken om mijn
Nederlandse collega daarop te attenderen.

De voorzitter : De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, ik heb niet gespro-
ken over een complementair initiatief. Ik heb dui-
delijk gemaakt welke onze bevoegdheden zijn en
eraan toegevoegd dat we ze ten volle moeten kun-
nen uitoefenen. We hebben geen complementari-
teit nodig.

De voorzitter : Ter informatie : we hebben bij de af-
spraken m.b.t. deze conferentie vooraf het stand-
punt ingenomen dat er ter zake enkel ambtelijke
contacten konden zijn. Er kan dus geen situatie
ontstaan waarbij de Nederlands-Vlaamse verhou-
dingen een onderdeel zouden vormen van de ver-
houding België-Nederland. In die zin geef ik de mi-
nister-president gelijk. De complementariteit houdt
in dat beide zaken naast elkaar kunnen plaatsvin-
den, maar afgestemd op elkaar. Het is echter geen
onderdeel van een Belgische context, maar een
rechtstreekse band tussen Nederland en Vlaande-
ren.

Als dat de lijn is die over de fractiegrenzen heen
met de regering kan worden aangehouden, dan
denk ik dat dit mogelijk is.

Als men verwijst naar de vorige kabinetsperiode
meen ik dat ik goed geplaatst ben om het volgende
te zeggen : we hebben ons toen uitdrukkelijk op
een ambtelijk, en niet op een politiek standpunt ge-
steld.

Minister-president Patrick Dewael : Voor alle dui-
delijkheid : met complementariteit heb ik niet be-
doeld dat het ene wordt geïntegreerd in of onder-
geschikt wordt gemaakt aan het andere, maar wel
dat ze naast elkaar bestaan. Daar kan geen misver-
stand over bestaan.

De heer Patrick Hostekint : Ik heb nog een vraag
in verband met de ontmoeting van de minister-pre-
sident op 2 november met zijn ambtgenoot. Mijn-
heer de minister-president, als ik me niet vergis
opent u diezelfde dag in Den Haag een Vlaamse
vertegenwoordiging, het tweede initiatief na
Wenen. Het gaat hier om een Vlaamse vertegen-
woordiging, niet over een ambassade. Het bureau
voor Toerisme en Export Vlaanderen zullen in dat
gebouw worden ondergebracht. Begrijp ik het goed
dat er geen enkele verhouding bestaat met de Bel-
gische ambassade, dat dit totaal autonoom werkt ?
Schept dat geen verwarring in het buitenland ?

Minister-president Patrick Dewael : Neen. Wat u
zegt is correct : dit werkt totaal autonoom. Het is
het tweede voorbeeld van een geïntegreerde bena-
dering.

De voorzitter : Het is het tweede initiatief na
Wenen, waar de gemeenschapsattaché – deze
naamgeving zorgt nog voor een probleem in de di-
plomatieke terminologie -, de vertegenwoordiger
van Export Vlaanderen en die van Toerisme Vlaan-
deren in één bureau zitten. Het tweede initiatief is
een binnenkort te openen Vlaams Huis in Den
Haag. Daar zal niet alleen Export Vlaanderen hui-
zen, maar ook de gemeenschapsattaché. Om heel
andere redenen is het toeristisch bureau in Haar-
lem gevestigd.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 16.19 uur.
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